

國立北門高級農工職業學校 112 學年度第 1 學期第 1 次 實習輔導會議紀錄

時間：112 年 8 月 30 日(三)上午 11 時 10 分

地點：日新大樓四樓視聽教室

主席：吳○順

紀錄：蔡○惠

出席人員：如簽到表

壹、主席報告

- 一、感謝各位同仁對實習處業務的幫忙與協助。
- 二、暑假期間各科對於技藝競賽選手訓練不遺餘力，感謝科主任與指導老師們的辛勞，尤其沒有兼行政的同仁們犧牲個人的暑假假期到學校指導選手。開學後，夜間或假日的練習多注意學生的交通安全，有住宿需求者再與實習處討論。
- 三、颱風季節易有強降雨，請各科隨時做好防颱準備，注意科館週邊排水問題，近日登革熱疫情持續上升，請各科檢視是否有積水容器，發現應立即清除積水，並將容器倒置。
- 四、夜間留置學生自習或技能練習、選手訓練等，應遵守以下原則：
 - (一)由科主任上簽核准，並取得家長同意書。
 - (二)留校指導老師憑簽呈以加班方式於差勤系統簽到退。
 - (三)工場實習指導老師應在場，避免發生危險。
 - (四)學生最晚離校時間不超過 21:00 為原則，住校學生最晚 21:30 應離開科館工場回到宿舍。
 - (五)注意學生交通安全，禁止無照騎機車。
- 五、例假日學生返校技能練習與課外輔導，依上述原則辦理，但離校時間最晚不超過 17:00。
- 六、學期第一週請安排 3 小時以上的環保與實習工場安全衛生

教育課程（授畢後務必請學生簽名），課程內容需包含最新職業安全與衛生宣導資料；緊急傷害事故處理研習影片，並記載於實習日誌，教育課程完成後即做測驗評分，請各科技士（佐）先生協助提供教育課程資料。

- 七、實習課請確實掌握學生動態，提醒學生穿著實習（驗）工作服裝，設備、器材使用後，保養記錄卡請確實填寫。學生上實習課程前宣導各工場安全衛生應注意事項，提醒學生注意操作安全，不得於工場內外嬉鬧等，以維護工場內師生安全。
- 八、請任課老師要求學生準時上實習課，特別是下午第一節。
- 九、每天實習（驗）課程或電腦教室課程結束前務必完成場地清潔與設備歸位，並排定學生幹部檢查及老師巡視做最後確實檢查，離開時門窗確實關閉，並配合衛生組管理回收場地開放時間傾倒垃圾。
- 十、各科實習場地周圍整潔與雜草拔除由各科協助完成，以配合學校相關工作人力減少，落實良好的實習場域。
- 十一、請擔任實習課老師費心督導學生實習（驗）報告的繕寫（每學期期末抽查），按時填寫實習日誌，並送指導老師簽名後，再交科主任、實習處核章，每次段考前後實習處將不定時抽檢查驗。
- 十二、落實實習分組精神：實習科目節數不打折，擔任分組的實習老師務必在編定的實習場地授課、並能就近隨時指導學生，及隨時注意學生有無違反工場或實驗室的安全衛生規範。
- 十三、職業衛生安全法於 105 年公布實施並擴大保障各行業所有工作者安全與健康，各級學校適法範圍由原本的實驗（習）場所擴大至全校，適用對象也由勞工擴大至工作者。

- 十四、各科落實執行「高級中等學校遴聘業界專家協同教學計畫」，原任課教師需全程在場協同教學，徵求業界專家同意後，進行全程錄影，並發展教材（數位），授課過程記載於實習日誌，請業界專家簽名。
- 十五、各科確實執行「高級中等學校學生校外職場參觀及實習暨提升實習實作能力計畫」，進行校外教學活動前一週，任課教師應事先介紹參訪職場的產品、生產流程、技術與實習課程教學目標聯結。職場體驗當日任課教師應在場指導，並請參訪的職場派人解說導覽。過程拍照，記載於實習日誌。學生填寫學習單，繳交心得報告。
- 十六、課後或例假日各科如需將學生留置科館（工場或辦公室），基於學生安全考量，學生留置期間須有老師陪伴，務必先行上簽獲准後始得進行，請勿私自留置學生。
- 十七、請各科教師通力合作，協助科主任推動科務。請於教學研究會時，討論協調技藝競賽、專題製作、競爭型計畫、技能檢定、科展等指導老師分工情形。
- 十八、各科聘任代理(課)教師、外師、業師、研習講師等，應審慎調查其身份，避免聘用曾涉及性平、體罰及霸凌相關事件之情事，以免衍生事端。

貳、各組工作報告

一、實習組工作報告

- (一)第五週(112年9月22日至9月28日)辦理校外教學實習參觀申請，參觀日期儘量安排於第二次段考後。
- (二)第8週至第9週，實施段落式綜合評量術科測驗。第15週：二、三年級實施學、術科校內技能競賽，1年

級實施第 2 次段落式術科綜合評量。

- (三)實習進度表請於 9 月 8 日(星期五)以前繳交電子檔
(若安排校外教學實習參觀及職場體驗活動,請務必編入進度表中,但不得與學校重要行事衝突)。
- (四)農工商科學生技藝競賽統一於 8/18 起正式報名,9/11 紙本資料收受截止。因需核章等流程時間,請各科於 8/31 前繳交參賽選手身分證正面電子檔、學生報名資料。
- (五)有關 112 學年度全國高級中等學校技藝競賽
農科 112 年 11 月 14 日至 11 月 16 日假花蓮高農舉行。
工科 112 年 11 月 21 日至 11 月 24 日假嘉義高工舉行。
商科 112 年 11 月 28 日至 11 月 30 日假高雄高商舉行。
- (六)112 學年佳興國中合作辦理國中技藝班 2 班:星期三
(下午商業管理職群、食品職群),預計 9 月 6 日開始正式上課。
- (七)112 學年度第 1 學期校外職場參觀及校外實習計畫補助經費案,國教署已經核定。共計補助 165,461 元,執行至 112 年 12 月 31 日。
- (八)112 學年度第 1 學期提升學生實習實作能力計畫補助經費案,國教署已經核定。共計補助 566,760 元,執行至 112 年 12 月 31 日。
- (九)112 學年度第 1 學期遴聘業界專家協同教學計畫補助經費案,國教署已經核定(機械科),共計補助 38,154 元。
- (十)為落實分組教學,請提供各班分組上課地點,以利製作週課表。
- (十一)學生工場幹部應儘快組織,以利實習課進行。
- (十二)職業安全衛生法已正式實施,一體適用各業工作

者。請任教實習科目的教師，學期初務必確實實施「工業安全衛生教育」。上課時，培養學生安全意識，並注意學生安全。

(十三)請依分組上課製作不同實習進度表，一定時間換組。各科實習課教學進度表請於9月8前以電子檔寄至 hyhong@goo.pmai.tn.edu.tw 信箱(若安排校外教學實習參觀及職場體驗活動，請務必編入進度表中，但不得與學校重要行事衝突)。

(十四)技藝競賽選手訓練，實習組統一提出簽呈，於第一次期中考後開始幫選手請公假訓練，第二次期中考免試，成績計算方式擇優登錄，可用第一次期中考成績登錄於第二次期中考，若某些科目第一次期中考沒考，只考第二次期中考者，請選手或科主任與任課老師協調成績登錄方式，否則仍應參加第二次期中考，以免期中成績為零分。另外各科如果有需要提前於第一次期中考前就要幫選手請公假訓練者，請各科個別提出簽呈簽准，但第一次期中考仍需參加考試。

(十五)7月中旬造園科選手至臺北參加全國技能競賽，感謝科主任與指導老師們的辛勞。

二、就業組工作報告：

(一) 112 年全國技能檢定第三梯次報名於 8/29-9/7 如需報名請於期限內完成，學科測試時間 11 月 5 日。

(二) 112 年本校第二梯次即測即評及發證檢定報名時間 9/11-9/13，開考日 10 月 23 日。如需補考學科請多利用。

(三) 請各科協助通知學生(青年取得重點產業職類技術士

證及穩定就業獎勵試辦計畫)可以申請 5000 元獎勵金，學生須自行上網申請，已將申請網址傳給各科科主任。整個試辦計畫期程為 112 年 7 月 1 日至 113 年 12 月 31 日止。

- (四) 請各科協助宣導如使用減免參加檢定請勿缺考，缺考會扣一次補助機會。
- (五) 在校生技能檢定成績單已發放，請各科向合格的學生收取證照費用 160 元，減免除外。

三、職業安全衛生工作報告：

- (一) 112 年 9 月 6 日(三) 10:00-11:50 勞工局校園職安巡迴講座：勞工局論壇指導講師/裕祥室內裝修工程行負責人曹○豪。
- (二) 針對 7 月 10 日訪視項目，本學期預計完成「危害通識」與「安全作業標準」資料。
- (三) 請各單位完成新進人員教育訓練後資料回傳實習處職安單位留存，依據職安法，新進勞工(或在職勞工變更工作)須接受 3 小時的一般安全衛生教育訓練(含行政人員)。從事生產性機械或設備、車輛系營建機械、高空工作車、捲揚機等之操作及營造作業、缺氧作業、電銲作業等應各增列 3 小時；對製造、處置或使用危害險性化學品者應增列 3 小時。一般安全衛生教育訓練如作業安全衛生有關法規概要／職業安全衛生概念及安全衛生工作守則／作業前、中、後之自動檢查／標準作業程序／緊急事故應變處理／消防及急救常識暨演練／其他與作業有關之安全衛生知識。
- (四) 職業安全衛生法(以下簡稱職安法)第 20 條規定，雇主

對在職勞工，應依下列規定，定期實施一般健康檢查：年滿六十五歲者，每年檢查一次。四十歲以上未滿六十五歲者，每三年檢查一次。未滿四十歲者，每五年檢查一次。「健康檢查」與「特殊健檢」（一年一次）費用由雇主負擔。是否於未來配合學生健康檢查，由健檢單位彙整資料後提供職醫、職護進行評估與服務。

(五)職業安全衛生適用人員的範圍包含全體員工，除了發生職安事件需通報外，無造成傷害的「虛驚事件」亦需做成紀錄備查。

參、提案討論：無

肆、臨時動議：無

伍、校長指示：

(一)免試入學考試時聽聞來參加考試的學生說本校土木科很好讀，隨便都能畢業。這些學生一開始就抱持來混的心態進到北農，請同仁們教學時務必做好把關的工作，同時做好生活常規、人格教育的管教工作，校長亦會不定時至各科巡堂，巡視實習課上課情形。

(二)另一人數銳減的是電子科，今年突然只報到 34 人，科內需正視這個警訊，一部份原因是少子化造成的結果，但相信把學生教好，各項都表現很好的情況下自然會有學生進來。

(三)電圖科有一班屬實用技能班，每年至少會有兩班沒問題，但正常班的人數一直遞減也應正視這個問題。

- (四)畜保科、造園科、電商科的人數也一直在遞減中，這幾科的老師們應注意這個趨勢的變化，無法分組也會造成上課人數變多，上課會較辛苦。
- (五)全校除了學生人數在遞減之外，學生的程度、品性也比以往更為低落，目前學務處教官只剩三人，明年剩主任教官一人，生活常規的管教工作將落到每位教師的身上，尤其各科與學生的接觸更為頻繁，應肩負起管教之責，各科將學生管教好，間接幫忙學務處分擔不少工作量。
- (六)再度重申學生假日或夜間留校實習，指導老師務必在場，尤其女同學留校實習不可落單，在校內活動應結伴同行。
- (七)宣導性平觀念，職科老師上實習課會比較有可能與學生有肢體上的接觸，如果可以避免應儘量避免，以免誤解而造成性平事件。除了肢體接觸之外，言語也應注意勿逾越性別平等的規範。
- (八)最後感謝大家對實習工作的辛勞、對學生的付出，期望各科在大家的努力之下能持續有好的成績。

陸、散會